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hová a lap szellemi részét illető 
műiden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagv beeskerek. Zapoiva-atcza 1. 
hova a hirdetések, az előfizeté­
se és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézeti üők-
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POLITIKAI NAPILAP.
Főszerkesztő: Or. 8RÁJJER LAJOS.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok

tomk-tmap deinían £
kivétetett« 

5 órakor.
Nagybeeskerek, 1909. XXXVIII. évfolyam 81. szám. Péntek, április 9.

A jövő. Mint malomkövek között a buzaszemek, 
szétmorzsolódhatnak a nagy fajok 
zett államai között a kis nemzetek. A ger­
mán és az orosz birodalmak roppant teste 
széttördelheti az apró nemzeteknek állami 
szervezetét, felszívhatja a nemzeti életet. 
Az orosz és germán fajok terjeszkedését 
elősegíti a két állam organizmusa, mert 
minden fajnak egy államban 
foglalva egész ereje, minden energiája és 
egységesen van vezetve minden akciója.

Ezekkel szemben a harmadik 
fajnál, a latin népeknél, 
nem találunk oltalmat, mert a latinok három 
nemzeti államot képeznek, amelyek között 
elveszett a faj egységének érzése, érdeke 
és politikája. A latinok faja elöregedett, szapo­
rodása nem tart lépést a germánok és oroszok 
évi növekedésével. Hiába minden öröklött 
képessége, vagyona, tapasztalása, mert a 
duzzadó életerőnek expanzív erőkifejtése 
mellett a latinok elmaradnak a régiben.

Balga minden kis nemzet, amelyik 
valamelyik nagy faj vezetésére bízza magát,

, . . ..... mert kihasználják Ha megoltalmazzák is
ország romjain régi néven uj államok, uj egyelőre, csak azért teszik a nagy fajok, 
nemzetek képződnek, melyek a közeljövő- hogy magukhoz csatolván, ne az erőszak 
ben életrevalóságukat, az önállósághoz utján dolgozzák fel saját vérük és testük 
va jogukat igazolniok kell. Csupa fór állományává, hanem békésen annál bizo- 
rongás, alaktalan gabajodás, amiből az uj nyosabban és alaposabban, 
életnek határai, feltételei és tényezői ki- Ezért a nagy fajok államai közepette
bontakozhatnak. a j-js nemzetek szövetsége menthet meg

csupán. Az Európa keletén élő kis nem­
zetek együttvéve, összetartva elég erősek 
lennének arra, hogy állami és nemzeti 
létüket megoltalmazzák. Sajnos, hogy a j 
kis nemzetek nem látják és nem érzik 
ennek a szervezkedésnek szükségét Pedig 
jó lenne erre figyelmet fordítani, addig 
amíg el nem késnek, amíg a jövendő 
jelenné nem válik.

HÍREK.
— április 9.

Legutóbb sokat visszhangzott szerte 
e világban Darvin neve. amikor a tudo­
mányos világ Darvin halálának századik 
évfordulóját ünnepelte.

Ez a tudós az ö biológiai tételeivel 
megtanított minket 
hogy az egyeseknek a létért való küz­
delme azonos törvények hatalma alatt áll 
a fajok harcával. Az ö elmélete megszün­
teti a szerencsének tulajdonított hatalmat. 
Nem a véletlen szerencse teszi győztessé 
az egyik fajt a másik felett, egy nemzetet 
a másik romjain, hanem a fizikai, anyagi, 
szellemi és erkölcsi erőknek nagyobb 
tömege, ezeknek teljes erőkifejtést biztositó 
szervezete. Igaza van Darvinnak : az egyé­
nek és fajok kiválósága, minél erősebb 
szervezettsége győz és nem a vélet- 
lenség.

szerve-

Tájékoztató
-4 fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggeli t> órá­

tól kezdve az urak részére, nyitva van ; hölgyek részére 
minden hétfő, szerda és pénteken déltói 3/i5 óráig délután. 
Ugyanazon napokon este 5-től 7 óráig urak részére is 
Vidéki hölgyek részére minden nap délben gőzfürdő. 4 
kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva marad.

A Toron tálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesü­
let ingyenes olvasóhelyisége és közkönyvtára nyitva van 
mindennap d. u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 2 órától este 10-ig.

A kultúr-egyesület nagybecskereki munkásgimná- 
ziuma április havi előadásainak sorrendje a következő 
Április 14. 8—9-ig Elektrotechnika, 9—10-ig Egészségtan. 
Április 16. $—9-ig Egészségtan. 9— 10-ig Elektrotechnika. 
Április 21- *—9 ig Egészségtan, 9—10-ig Gazdasági vegytan. 
Április 3, 8—9 ig Történelem, 9—10-ig Gazdasági vegytan 
Április 28, 8—9-ig Elektrotechnika, 9 —10-ig Egészségtan

arra az axiómára
van ossze-

nagy 
mi kis nemzetek

Április 18. A kulturegyesüíet közgyűlése. 
Április 19 Közigazgatási bizottság közgyűlése. 
Május 6. Megyei áll. választmány ülése. 
Május 9 Számonkérő tiszti szék.
Május 10. Tavaszi rendes megyei gyűlés.

Feltámadás előtt.
—■ Nagyszombat. —

Meghalt a Messiás, az ég elborult és a 
lelkek mélyén sötét bánat vett tanyát. Meghalt a 
Mester, de eszméi örökké élnek, amelyeket a 
szeretet nevelt s amelyek mozgatói azóta minden 
világi kormányzatnak.

Az örökéletü eszmék termékenyítitek meg 
az Istenembernek a vesztőhelyre csörgött véré­
vel s az Ő eszméi nyitottak meg a feltámadás 

napján a kőkoporsót, melyhez hiába állatta őrző 
zsoldosait a vesztét érző régi rend. S az örök­
életü eszmékkel szemben hiába rázza fejét a 
kétkedés kétezer éves szelleme : Az emberiséget, 
nem az ész, hanem a szív vezérli s a szív ama 
nap óta mindig hisz a feltámadásban.

Ma jobban, mint valaha. A modern élet 
még súlyosabban nehezedik az emberiségre, 
mint a régi. Minden pecben megfeszítik a szere­
teted megosztoznak a becsület ruháján és fizetett 
zsoldosokkal őrzik a felpattanni készülő sírokat.

Európa keletén a fajok szervezete, 
az államok szerkezete, a nemzetek belső 
és külső élete átalakulóban van sokkal 
nagyobb méretekben, mint valaha. Török-

Az átalakulás izgalma mozgatja még 
azokat is, akik nem sejtik azon történelmi 
idők bordere]ét, melyben élnek. Az uj 
alakulásokat értők és intézők nyugodt elmé­
vel számítanak és körültekintve számba- 
veszik a látható és sejtő erőket, hogy 
mindent felhasználva keljenek küzdésre, 
amiből lassan és biztosan kifejlik egy-egy 
állam, melyben egy-egy nemzet szervezett 
önmagának államot, hazát és jövendőt.

Elhatározta magában, történjék bármi, 
az állapotnak véget vet. Érezte, hogy 

hiába küzd magával, azt a leányt bírnia keli
A „TORONTÄL“ tárcája. szemeivel, leeresztett hosszú hajfonatával s 

kerekded, mozgékony termetével, elbájoló ennek 
jelenség volt.

A ligetben látta meg őt. A virágágyak a bármely áldozat árán is. 
legszebb rózsákkal voltak megrakva, de Teleki 
megesküdött volna, hogy most a kertben a leg- 
bájosabb rózsa az ismeretlen leány.

Máskor szó nélkül kísérletet tett volna a 
leánynyal, de most mintha meg volna babonázva, 
nem merte megszólítani. Annak szűzies szemei­
ből oly ártatlanság s egyszersmint erély sugár 
zott feléje, hogy némán bámult a leány után.
Azonban követte.

Egy szerény kis házikóban tűnt el a leány.
Biztosan itt lakik, mert a hadnagy ur hiába 
várakozott reá, nem jött ki többé.

Elmúlt már egy-két hét azóta. Teleki erővel 
ki akarta fejéből verni a leányt. Megütközéssel 
kellett azonban tapasztalnia, hogy éjjel-nappal 
előtte lebeg alakja, gondolataiban folyton vele 
foglalkozik. Mi lesz ebből ? !

Másodszor is találkoztak. A jégpályán.
Szép téli idő volt, ámbár elég hideg.

Az ismeretlen leány halként sikamlott 
ide-oda a sima jégtükrön. Utána hosszú fiatal 
ember ügetett. Majd pedig megfogták egymás 
kezét s úgy lejtettek tova.

Mikor Teleki látta, hogyan érintkezik a két 
test s néznie kellett, miként sugnak-bugnak össze, 
dacára a kemény időnek, izzadni kezdett. Oda 
akart rohanni, hogy leüti azt a suhancot, de 

Ilyen gyönyörű teremtést még nem látott. I meggondolta azután, hogy hiszen nem is ismeri 
s valóban az alle tizenhat éves leány szép I a leányt.

Igaz szerelem.
(A „T o r o n t á 1* eredeti tárcája.)

Teleki Pista uj viszonyára ittak. A jó bará­
tok szükségesnek tartották ezt dorbézolás kere­
tében megünnepelni.

— Igyál, Pista, neked áll a világ! Szebb 
leányt a föld kerekségén sem találhattál volna. 
Igyál az ő egészségére! Itt a telt pohár.

A fiatal hadnagy egy csöppig kiitta a gyön­
gyöző italt.

Durrogtak a pezsgős palackok, a cigány 
húzta, kivilágos kivirradtig.

Hangos jókedv uralkodott a társaságban, 
míg csak egymásután ki nem dőltek a sok ital­
tól. Csak Teleki Pista birta. Nem sokat szólt, 
hanem annál többet ivott. Szemeiben különös 
fény esillámlotí . . .

Számtalanszor gúnyolta önmagát, hogy ő, a 
híres szeladon, ily kátyúba került. De mindhiába 
volt.

A leányt udvarlója kis időre elhagyta. Teleki 
nagyot gondolt s merészen a leány elé korcsolyá­
zott. Szivdobogva szólította meg:

— Bocsánatot kérek, nevem Teleki István. 
A legtisztességesebb szándékkal közeledem Önhöz. 
Megengedi-e, hogy lakásukon felkeressem ? Igen 
komoly beszédem lesz magával.

A leány iszonyú zavarba jött. A csinos tiszt 
mit akarhat tőle? No, de ilyent. Még a lakásán 
akarja felkeresni! Nem tudta, mit válaszoljon, 
zavarában azt találta mondani:

— Szüleim jelenlétében elmondhatja, mit 
akar. Tudja, hói lakunk? Délután mindig otthon 
vagyunk. Fej mozdulattal jelezte, hogy szeretne a 
társalgásnak véget vetni.

Teleki többet nem várt. Köszönt és ei 
Barátja! hamiskásan csipkedték, de

Teleki hírhedt nőcsábitó hírében állott. 
Igen szép fiú volt, kifogástalan modorral. Könnyű 
szerrel vette be a legnehezebb várakat.

Szerelemre sohasem gondolt. A pillanatnyi 
gyönyöröknek élt. Attól félt, hogy a tartós bol- 
dogságba belecsömörlene.

Egy napon találkozott egy fiatal leánynyal, 
aki csodás hatással volt reá.

iramodott, 
mit sem adott beszédjükre.

Megtörtént a harmadik összejövetel is. De 
ettől kezdve mintha elméjében megzavarodott 
volna Teleki. Nem tudta palástolni izgatottságát. 
Barátjai azt tartották erről, hogy hálóban van 
már a kicsike s barátjuk szükebbre akarja vonni 

szálakat. Azért olyan nyugtalan.a

vk

NAPONTA FRISSNAPONTA FRISS TEAVAJ v4 kilogramm ára 76 fillér.écskaí uradalmi legfinomabb

Egyedül kapható: TolvCth Frigyes fűszer- és csemege üzletében. Telefon 63.Telefon 63. 317-4.3
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1909. április^ 9.TOROriTÄli2
külön 3 napot számítva, körülbelül 20 koronában 
állapíthatók meg. Az indulásról, a részletes uti- 
tervről, stb. a jelentkezők annak idején külön- 
külön értesittetni fognak. Felkérik tehát mind­
azokat, kik a fentjelzett társas-kirándulásban 
résztvenni óhajtanak, hogy ebbeli szándékukat 
minél előbb, de lehetőleg f. évi május hó 1-ig 
szóval vagy Írásban a 'orontá megyei gazdasági 
egyesület titkári hivatalának (Nagybecskerek 
megyeház) jelentsék be.

— A csendőrkard. Ilyen cim alatt megírtuk 
hogy Gáspár Jenő itteni csendőr tegnapelőtt 
a v. adóhivatal folyosóján összekaszabolta Podvin 
János csavargót, mert az állítólag meíibevágta s 
támadóiag lépett fel vele szemben. A csendőr 
kardjával a szó szoros értelmében véve ketté 
hasította a szerencsétlen ember koponyáját s a 
balkarját is keresztülvágta, úgy, hogy Podvin 
már két nap óta élet es halál között fekszik a 
közkórházban s az orvosok kevés reményt fűz­
nek életbenmaradásához. A fegyverhasználat 
dolgában a csendőrség részéről Kleiner 
százados vezetésével nyomban megindították a 
vizsgálatot s a vizsgálat megállapította, hogy a 
csendőr jogosan használta fegyverét másodszor 
is, mert Podvin állítólag az első ütés után Is 
még a csendőrre támadt.

— Tolvaj udvaros. Balázs István forda 
illetőségű legény, aki mint udvaros szolgált 
Jakobovics Sándor Gabona-téri vendéglő>- 
nél, az éjjel felmászott gazdája padlására, hogv 
onnan kukoricát lopjon. Jakobovics meghallotta, 
hogy valaki a padláson jár, felkelt és bezárta a 
padlás ajtaját s nyomban értesítette a csend­
őröket, akik azután elcsípték a tolvaj udvarost. 
Balázs eleinte tagadta, hogy lopni akart s min­
denféle kifogásokkal hozakodott elő, később 
azonban beismerte szándékát és beismerő vai 
lomása alapján megtették ellene a feljelentést.

Cukorbetegek olyannyira makacs székreke­
dései ellen valóságos specifikum a Ferenc József 
keserüviz. Reggel éhgyomorra adunk 1 decit fel- 
melegitve.

halt. Az elhunytat, aki több évig buzgón szolgálta 
várost, holnap délután temetik el s temetésén 

küldöttségileg részt fog venni a város tisztviselői 
kara is.

De mentül hangosabb lesz az emberiségre vert 
láncok csörgése, annál jobban erősödik az újra 
eljövendő Messiásban való hit 
nagyszombatonként annál hangosabb lesz a múlt­
ból fakadt reménység kétezer éves himnusza : 
Feltámadunk!

a

a szivekben s

— A sorozások eredménye. A nagybecs- 
kereki járásban, mint már megírtuk, tegnapelőtt 

| fejezték be a tavaszi sorozásokat, amelyek teljes 
7 napot vettek igénybe. A sorozásokon összesen 
1357 állításköteles volt, akik közül 216 embert 

mig 761-et különféle okokból a

Holnap, nagyszombat napja alkalmából a 
r ó m. kath. plébánia templomban 
reggel 6 órakor szentségkitétel lesz; reggel 7 óra- j 
kor tüzszentelés, a i.eresztelőviz és a húsvéti j besoroztak, 
gyertyák ünnepélyes beszentelése ; 9 órakor ünno- í fegyverszoigálatra alkalmatlannak találtak. A 
pélyes nagy mise. Este 6 órakor feltámadási áj ta­
tosság és ünnepélyes körmenet.

A g ö r. kei. templomokban holnap hajnali 
két órakor mise, utána iamentáci lesz. Hajnali 
4 órakor Krisztus sirbatétele következik, délután 
1 órakor pedig mise lesz.

I

sorozáson meg nem jelentek száma 352 s ezek 
közül 156 Emerik iba vándorolt ki, anélkül, hogy
katonai kötelezettségének eleget tett volna. 
Általában véve az idei sorozás a nagybecskereki 
járásban igen kedvezőtlen eiedinénynyel végző­
dött és szinte meglepő volt az, hogy egyes 
községekben az emberanyag mennyire silányodott. 
A legjobb emberanyagot még aránylag Felső- 
muzslya és néhány német lakosságú község 
szolgáltatta, mig a szerb és román falukban 
emberanyag dolgában határozott visszaesés 
konstatálható,

— A szabad líceum matinéja. A Torontál- 
vármegyei Magyar Közművelődési Egyesület szabad 
líceumának április 12-iki irodalmi és művészeti 
matinéja iránt igen nagy az érdeklődés, úgy, hogy 
előreláthatólag nagy számú közönség gyűl össze 
a vármegyeház nagytermébe, ahol a líceum e 
záróünnepét rendezi. Az ünnepélyre a vármegye­
ház dísztermét földiszitik, úgy, hogy külsőleg is 
igazi ünnep lesz. A műsort már teljesen össze­
állította a rendezőség s a műsornak különösen 
érdekes száma lesz Kaposi Józsa éneke, 
amelyet Andor Zsigmond, a színtársulat kar­
nagya kisér zongorán. Két kiváló művészi szám­

életmód követ­ami a rossz
kezménye.

A kulturegyesület vidéki tanfolyamai. A
Torontálvámu'gyei Magyar Közművelődési "Egyesü­
let vidéki tanfolyamain a napokban vol- az 
utolsó záróvizsga. Ez a vizsga V alkányon 
volt, ahol a kulturegyesület képviseletében 
Kovácsevics Miklós iskolaszék! elnök je- 

, , , .. , .... . lent meg. A vizsga alkalmával kitűnt, hogy a
mai szerepelnek a műsorban továbbá a filharmo- tanfolyam igen szép eredménynyeí járt, mert a
nikusok, majd a műsor többi számait Knyaskó 
Lajos nagyérdekü előadása és Somfai János 
felolvasása tölti ki. Az ünnepet Jankó Ágoston

tanfolyamra beiratkozott irni-olvasni nem tudó 
felnőtt románok mind megtanultak értelmesen 
magyarul beszélni, irm és olvasni. A tanfolyamot 
Major Gyula tanító vezette nagy buzgalommal, 
miért is a kulturegyesület képviselője meleg 
elismerését fejezte ki a tanítónak.

alispán, a kulturegyesület nagyérdemű alelnöke 
nyitja meg. A részletes műsort holnapi számunk­

ban fogj ük közölni. ! — Társas tanulmányul a budapesti országos
— Az ipari továbbképző tanfolyam .ol Az j tenyészállat kiállítás megtekintésére. Az Országos 

ipán továbbképző tanfolyam tanítványai tegnap Magyar Gazdasági Egyesület a föidmivelési m.
kapták fei a bizonyítványokat, mely alkalomból a kjr miniszter ur megbízásából s támogatásával
kiváló előmenetelt tevő tanítványok kozott öt- a nemzetközi tejgazdasági kongresszus alkalmából 
koronás jutalomdijakat osztottak ki. Jutalmat Budapesten, 1909. évi junius hó 6 -10-ig 
nyertek : Annau János, Annau Pal, C s e r- országos tenyészállat kiállítást 

n ä nszk y József, . Gyarmat y János, £s ezze\ kapcsolatban mezőgazdasági gépkiállítást 
Hoff Mihály, J o a növi c s Mitr, S chlosser rendez. Hogy ezen kiválóan szépnek és rendkívül 
Ferenc, Spitz Gusztáv, T eic hn e r Nándor, tanulságosnak Ígérkező kiállítást vármegyénk 
Teisz Ferenc és V11 m o s Nándor. Se prós azdái különösen kisgazdái minél jutányosabban
VfT’ ,aZ., lpurte/5let vál?s?trnfAnya élén meg- g igy minél többen megtekinthessék, a torontál- 
jelent elnök buzdító szavakat intézett a kitunte- megyei gazdasági egyesület társas- kirándulást 
tett ifjakhoz s hálás köszönetét fejezte ki a ren(jez Budapestre s onnan a kiállítás megtekin- 
konnánynak, mely az ipari továbbképzés jeles tése után külön kirándulást Kisbérre és Bábolnára, 
intézményét városunkban létrehozta az elért esetle Mosonmegyébe is. Az utazási költségek a 
eredményhez pedig szívből gratulált a tanároknak. kedvezmények ^bevételével Zsombolya, vagy

— Halálozás. Részvéttel vesszük a hirt, Nagykikinda vasúti állomásától számítva, Buda- 
hogy Reinhardt Ferenc, a nagybecskereki pestre és vissza (III. oszt. vasúti menetjegy, 
villammü volt főkönyvelője ma hajnalban hosszú 2 napi étkezés és lakás) hozzávetőleg 15—18 
és kínos szenvedés után 51 éves korában meg koronát tesznek ki. A külön tanulmányul költségei,
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Színház művészet.
* A doktor ur. Szorongásig megtelt nézőtér, 

állandó kacagás és zajos siker jellemzi a tegnapi 
színházi estét. Tihanyi Miklósnak másodig 
vendégjátéka volt tegnap Molnár Ferenc bohóza­
tában, amelyben annak főalakját Rúzsért, a betörőt 
játszotta. Tihanyi Miklós ebben a szerepében már 
nem uj a nagybecskereki közönség előtt s nehány 
éve zajosan tapsolt neki Puzsér pompás alakítá­
sáért. Nem csoda tehát, ha akkori játékának emléke 
tegnap olyan rengeteg közönséget vonzott a szín­
házba, hogy még a zenekar is a színpadra s o- 
rult. Hogy azután tegnap este állandó ünneplés­
ben volt része a kitűnő művésznek, az már jó­
formán természetes, hiszen olyan alakítási 
nyújtott, hogy Hegedűssel lehet egysorba állitam. 
Minden mozdulata, arckifejezése jellemző és 
kacagtató s a mellett minden tekintetben művészi. 
Kerüli a túlzásokat és mégis, vagy jobban mondva 
éppen azért, annál jobban hat. Kevés olyan szép 
estéje volt a nagybecskereki közönségnek, mint a 
tegnapi s hálásan is ünnepelte érte Tihanyit 
pompás alakításáért s azért az élvezetért, amit 
művészetével nyújtott. Mellette legnagyobb sikere 
volt Halasin énak, aki az öregedő nevelőnő 
szerepét kitűnő humorral játszotta. Igen jó volt. 
Sárkány szerepében Gőzön Béla, továbbá 
Soly raosi Sándor rendőrfogalmazója, valamint 
Halasi Mariska, Haraszti Vilma, Csőin ti­
kos i és Virányi is.

* Húsvéti szünet a színházban. Ma és hol­
nap, nagypéntek és nagyszombat alkalmából a 
színházban szünetelnek az előadások s a leg­
közelebbi előadás husvétvasárnapján lesz.

* A »Zenélő Magyarország“ közismert zene- 
müfolyÖirat most megjelent 380. füzete újra a 
legjobb és legkedveltebb zongoraujdonságokat 
közli és pedig: I. Siposs Antal »Alkonyul a nap 
már . . cimü rendkívül bájos müdalát. II. Lányi 
Ernő »Sirassatok engem orgonavirágok“ és „Hull 
az eső csendesen“ kezdetű 2 népszerű magyar 
dalát. III. Stenham Szigfrid »Angol csáb-tánc“ 
most legújabb, gyönyörű dallamgazdag angol tánc 
zenedarabját. Már szebben megválogatott házi

Pedig a szegény hadnagyot más bántotta. 
Meglátogatta a szép leányt. Már nevét is tudta. 
Balogh Irénkének hívták.

Nagy csodálkozással hallgatták szerelmi 
vallomásait. Az apa megjegyezte, hogy a leány 
szegény, hozománya igen kevés. Teleki erre ki­
jelentette, hogy kész azonnal kilépni a hadsereg 
kötelékéből, csakhogy szive óhaja teljesedésbe 
menjen. A szülőket meghatotta a ritka, nagy 
szerelem, de sóhajtva néztek gyermekükre.

írénke vérpiros arccal döntötte balomra 
Teleki szép ábrándjait:

— Azt gondoltam, hadnagy ur, mást akar 
velünk közölni. Ha ezt tudom, nem fárasztottam 
volna ide. Bár nyilvánosan még nem vagyunk 
eljegyezve, Tóth Laci menyasszonya vagyok. 
Ismeri talán ? A jégpályán vele voltam. Segéd­
könyvelő a városi takarékpénztárban. Néhány hó 
múlva előléptetik, azután megtartjuk az esküvőt.. .

Teleki nem akarta oly hamar feladni a 
harcot, kísérletezett:

— És mondja csak, édes kisasszony, szereti 
azt a fiút, őszinto szívből ? Visszavonhatlanul ?

tud. Amikor az élet elveszti becsét, ha az 
eszménykép velünk nem érez, örökké a mienk 
nem lesz.

Barátok al találkozott, kik gratuláltak neki 
a kis fruskához. Azt hitték, ez is olyan ideig- 
óráig tartó idill.

Körülfogták s bevitték egy kávéházba. Isz­
nak egyet Teleki szerencséjére.

Teleki végignézett a társaságon. Az egyik 
ülve, a másik az asztalon aludt. A cigányok el­
vonultak. Senkiben sem volt élet. Teleki zsebé­
ben kotorászott. Kissé megrezzent. Mindig magá­
nál szokta hordani kis forgópisztolyát, az akadt 
keze ügyébe.

Sokáig bámult maga elé, elmélázva . . .
Hirtelen felébredt egy magas, szőke fiú, 

szemeit megdörzsölte s rekedten kérdezte:
— Hát, te Pista, nem alszol?
Teleki felkelt, megfogta vállait barátjának, 

megrázta, hogy teljesen magához térjen s külö­
nös hangon mondta neki:

-- Imre, ismered te is azt a leányt, akinek 
az egészségére ittatok, akiről azt hittétek, éppen 
olyan, mint a többi ideálom. Keressed fel s mond­
jad meg neki, ő érte haltam meg. Megértettél ?

A következő percben szivébe lőtt a fiatal

— Igen . . .
Teleki nem tudta, hogyan került ki a

szobából.
Ész nélkül bolyongott az utcákon, ö, aki 

mindenkor fitymálta a szerelmet, aki kétségbe 
vonta annak létezését, meggyőződött arról, hogy 
igenis van: szivet boldogító és ölő, igaz szere­
lem. Belátta, hogy akad az embernek útjába 
olyan eszménykép, melytől megválni többé nem

hadnagy.
Imre rémülten ugrott fel s bambán nézett 

a padlón elterülő jó pajtásra . . .

D. Bodó Mátyás.

Kellemes illatú parfümök husvétra
és igen szép FI3pGPíiyol^ tetszés szerint választhatók

Benó Testvérek ezelőtt Kokits A. F. rövid-,
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programmot elképzelni sem lehet s bizonynyal 
nagy örömet hoz e szám minden zongorás 
házhoz Elismert tény, hogy annyi zenemüvet s 
a legjobb hazai és külföldi szerzők kiváló ujdon- 
ságait csak 6—8 koronáért szerezhetni meg 
külön kiadásokban, amennyit egy füzete ad e 
pompás zenemüfolyóiratnak; mégis rendkívül 
elterjedtsége miatt, 6 korona félévi előzetésért 12 
Hy gazdag tartalmú füzetet s egy 54 zeneoldal 
tartalmú albumot, egész évi 12 kor. előfizetésért 
pedig a Húsvéti és Karácsonyi zenealbumokat 
ingyen adja előfizetőinek. A most folyó XVI. 
évfolyam előfizetési ára: Egész évre 12 korona, 
télevre 6 korona. Az eddig megjelent 380 régeobi 
füzeteinkről 60 különféle összeállítású, 30-30 
zeneoldal terjedelmű mutatványfüzeteket adtunk 

i. Ilyen füzet 8 10 kor. bolti áru zenemüvet
tartalmaz s az ily füzeteket 60 fillérjével hoztuk 
forgalomba. Ezekről részletes prospektust, u^y 
egyéb zenemüvekről árjegyzéket kívánatra ingyen 
es bermentve. Mmutatványfüzeteket pedig 60 fillér 
.evelbélyeg beküldése ellenében küld: a Zenélő 
Magyarország (Klökner Ede) zenemükiadóhivatala 
dudapesten, Vili., József-körut 11.

szerint is szinte tarthatatlanná vált az eddigi 
keretek fenntartása. Vannak ugyan olyan 
előkelő vélemények is, amelyek még most 
is azt hangoztatják, hogy a koalíció fel­
adatainak teljesítése előtt nem bomolhatik 
széjjel, ámde nagyon kétséges, hogy a 
koalíció fenntartására irányzott törekvés 
eredménynyel jár e ? Mi a magunk részé­
ről kifejezést adtunk már annak a néze­
tünknek, hogy a koalíciós állapot fenntar­
tása nem célszerű, mert a már jelzett 
differenciák sokkal inkább kiélesedtek

Hölgyek és urak j

!

figyelmébe ajánlom a tavaszi idényre 
érkezett

újdonságaimat,
amelyek nálam óriási választékban és
mesés olcsó árért szerezhetők be. 

Saját készítésű férfi- és gyermek­
öltönyök, felöltők, nadrágok stb 
Különlegességek: Gyermek kosz­
tümökben. Női és leányka felöl­
tők, gallérok újdonságai a leg- 
:; nagyobb választékban. ::

Külön niértékoszíály, dús szövetválaszrékkal.
FRANK LAJOS nagybecskerek.

(ezelőtt Kovács Gedeon.)
250—20.19)______________

, sem­
hogy az eredményes együttműködés elkép­
zelhető volna. Ehhez járul az, hogy a 
bankkérdést okvetlenül meg kell oldani 
s azt tartjuk, hogy e megoldás után sok­
kal egészségesebb lenne egy olyan uj 
alakulás, amely a függetlenségi politikával 
harmonizáló törekvések szellemében s egy­
úttal demokratikusan szabadelvű alapon 
egyesítené a lehetőleg homogén politikai 
elemeset, mert egy ilyen alakulás mellett 
meg lehetne teremteni a stabilis és kon­
szolidált politikai alaphelyzetet.

szám.

TÁVIRATOK
A politikai helyzet.

, Bánffy Dezső beszámolója.
D, ... minisztertanács. Budapest, április 9. (A Torontál“

eredeti“ táv^aka)PrTS 9' ^ ”ToT0fiälU eredeti távirata.) Politikai körökben nagy

a» rar» |
jában kemény bírálat tárgyává fogja tenni 
a kormány és a koalíció működését s

Közgazdaság.
Piaci arak.

Hivatalosan feljegyeztettek a Nagybecskere- 
évi április hó 9-én megtartott hetiken 1909.

vásár alkalmával:

búza
kétszeres
rozs
árpa

50 klgr.A miniszterelnök Bécsben.
Budapest, április 9. (A „Torontál“ .. . 

eredeti táv.) Jó forrásból eredő jelentés | uttal me£ %ja jelölni a követendő irányt, 
szerint W e k e r 1 e Sándor miniszterelnök j . . , 7 ,
április 14 én Bécsbe utazik, ahol a király- " balkam esemenyek.
hoz kihallgatásra megy. A miniszterelnök j Budapest, április 9. (A „Torontál“ 
egyúttal érintkezni fog az osztrák kormány | eredeti távirata.) Konstantinápolyi jelentés

szerint a nagyvezér egy újságíró előtt 
A bécsi tárgyalások. 1 kijelentette, hogy a magyar-osztrák-török 

Budapest, április 9. (A „Torontál“ szövetségről szóló hírek alaptalanok, 
eredeti távirata.) A bankkérdésben a Bécs- Budapest, április 9. (A „Torontál“ 
ben tartandó tárgyalások és ezzel együtt eredeti távirata.) Mint Belgrádból jelentik, 
Kossuth és Apponyi bécsi útja az a szeib nemzeti bank aranykészletét, a 
osztrák kormány másoldalu elfoglaltsága melYet a háború veszélye miatt az elmúlt 
miatt némi halasztást szenvedett. A tár- télen Belgrádból Nisbe vittek, tegnap ismét 
gyalások csak április 18-án kezdődnek I visszaszállították Belgrádba.

W e k e r 1 e, E£Y másik belgrádi jelentés szerint a 
Kossuth, Apponyi és Szterényi. kormánynak a bandák nagy részét már 
A tárgyalások előreláthatólag legfeljebb | sikerült feloszlatnia, de még néhány banda

csavarog a határszélen. A kormány kínált 
a bandáknak megfelelő végkielégítést, de 
ezek keveslik. A kormány még egyszer fel 
fogja hívni őket a szétoszlásra s amennyi­
ben nem engedelmeskednének, katonaság­
gal űzi szét őket. Egyébként a tartalékosok 
hazabocsátása állandóan folyik s e hó 
végére a szerb hadsereg a háborús 
bonyodalmak előtti létszámra csökken.

. 13'60 korona
91—
9*—

-8—
zab 7-80
kukorica 
repce 
széna 1.

6-70
7-80

10 —

8‘— 
5‘— 

5*—

II.tagjaival is. szalma I. ,
, II.

burgonya 1 klgr. 
disznóhus I.

10
1.80

II. 1-70
marhahús I. 1 klgr.

. II. ,
borjúhús I. „

juhhus

1*46
V90
V80

II. V36
104

s ekkor utaznak Bécsbe 1.60zsír

Felelős szerkesztő: SOMFAI IÁN0S.

2—3 napig tartanak. Vonatok érkezése és indulása

Nagybecskerekre, illetve Nagybecskerekről.
Érvénye* J0O**: október hó 1-től

Érkezik:

a) A nagybecskereki pályaudvarra
Temesvár, Vemet, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 28 p 
Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedról; reggel 7 óra 18 p.; délután 5 óra 

50 perc.
Szegedről : (mótorkocsi) d. e. 9 óra 47 nerc.
Bdapuest—Nagykikiidáról: este 9 óra 50 perc.

I) A nagybecskerek-bégapart pályaudvarra.
Zsombolyáról, Verseezről, Alibonárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 perc.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 

6 óra 30 perc.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 perc.
Zsombolyáról (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p 

este 7 óra 06 perc.
Csősztelekról: (keskenyvágányu vonal) délután 1 ó. 29 p

Indul:
a) A nagybecskereki pályaudvaréi 

Panesovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 9 óra 50 p.; este 6 óra tő p 
zegedre: (motorkocsi) délután 1 óra 15 perc.

Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

A bankkérdés.
Budapest, árprilis 9. (A „Torontál“ 

eredeti távirata) Bár a bankkérdésben a 
helyzet teljesen változatlan és április 
18—20-ika előtt nem is történik a bank­
ügyben semmi, a politikai körökben ál­
landó elmélkedés tárgyát képezi s a leg­
különbözőbb híreket bocsátják szét. Sokat 
beszélnek, főleg az uj formuláról, amely- I A tartalékosok hazabocsátása, 
lyel a kartellbank, valamint az önálló Budapest, április 9. (A „Torontál“ 
bank tervének meghiúsulása esetén lép | eredeti táv.) Bécsböl jelentik: A közös 
elő a kormány. Ez a terv tudvalevőleg a 
közös bank szabadalmának a meghosszab­
bítása a választói reformmal kapcsolatban.

hadügyminisztérium részéről kijelentik, hogy 
azok a hírek, amelyek szerint a tartaléko­
sokat husvét után hazabocsátanák, 

Kossuth Ferenc állítólag már puhatolód- I felelnek meg a valóságnak. A külügyi 
zott is a pártban, hogy milyen a felfogás helyzetben ugyanis még mindig nincsenek 
ezirányban, de úgy mondják, hogy a füg- | konszolidált állapotok s 
getlenségi párt ma még ragaszkodik a 
kartellbankhoz, illetőleg az önálló bank­
hoz. Egy előkelő politikus kijelentése sze­
rint a helyzet kulcsa Kossuth Ferenc ke­
zében van. Ő esetleg rá tudja venni a 
párt zömét arra, hogy járuljon hozzá a 
párt az ország érdekében ahhoz, hogy a 
közös bank szabadalma 1917-ig meg- 
hossabbittassék. Ha ez Kossuthnak sikerül, 
akkor a mai többség fenntartható lesz s 
legfeljebb 30—40 ember megy az ellen­
zékbe a függetlenségi pártból. Ha Kossuth 
nem bírja rávenni a pártot, akkor nincs 
más hátra, mint uj választásokkal meg­
kérdezni az ország véleményét.

r

nem \
6
I
►igy a hadügyi 

vezetőség még nem is tudja, hogy a tarta­
lékosok mikor bocsáthatók haza.

Uralkodók találkozása.
Budapest, április 9. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Római jelentés megerősíti 
azt a hirt, hogy Vilmos német császár 
és az olasz király Velenczében találkozni 
fognak. Csak az nem bizonyos, hogy a 
találkozás most a német császár oda­
utazásakor történik-e, vagy pedig Korfu­
ból való visszatérésekor.

Az olasz király Messzinában.
Budapest, április 9. (A „Torontál6 ered. 

távirata.) Mint Messzinából sürgönyzik, az olasz 
király ott megtekintette ismét az elpusztult várost, 
valamint a helyreállítási munkálatokat. A király 
igen elitélőleg nyilatkozott a munkálatok lassú­
ságáról és kijelentette, hogy gondoskodni fog 
olyan rendszabályokról, amelyek a munkálatokat 
siettetni fogják.

b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról: 
Zsombolya, Temesvár. Verseez: délután 4 óra 35 p 
Temesvár, Verseez, Aatalíalva—Pancsova és Alibanárra 

reggel 3 óra 33 perc.
Zsombolyára; (keskenyvágányu vonal) reggel 2 óra 31 p

délután 5 óra 25 perc.
Módosra: minden kedden, pénteken és vasárnapon d e 

11 óra 38 perc.
Csósztelekre: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 11 óra 55 
Módosról—Temesvárra : minden kedden, pénteken és vasár 

napon 2 óra 10 p. délután.
Temesvárról—Módosig: minden kedden, pénteken és vasár 

napon indul Temesvárról 11 óra délelőtt. 
Módosról—Zsombolyára: minden kedden, pénteken és vásár 

napon délután 2 órakor.
Zsombolyáról—Módosra : minden kedden, oénteken és vásár 

napon délután 5 óra 30 perc.

A koalíció fenntartása
Budapest, április 9. (A „Torontál* 

ered. távirata.) A függetlenségi párt hiva­
talos lapja a következőket Írja: Az utóbbi 
időben oly éles elvi és személyi ellentétek 
és torzsalkodások merültek fel a koalíció­
ban, hogy a vezető politikusok felfogása

p -
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A húsvéti ünnepek miatt a tőzsde ma 
zárva volt. Ha
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>f Szanád ..................................................
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Pádé........................................................
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V
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4714
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4803

[—III.
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4801

1 —III.

Oda

Sz.-v.
4802
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Sz.-v. 
4804 

I— Ili.

érk. Nagykikinda (147) 
ind. Nagykikinda (147)

10*1 8M)
657

146.

ind. Budapest ny. p. u. (136)
» Kecskemét (136).
» Kis-Kun-Félegyháza (136)
» Szeged-Rókus (145) .

Nagykikinda —Karlova.

ind. Karlova (147)
W* Beodra . .

*Vinczeér . .
Török-Becse Arac 
Kumán . .
Melencze . .

Y Elemér . . .
érk. Nagybecskerek

érk.

11

V.-v.
-1812 

I - 111

érk.
A

ind.

érk.
ind.
ind.
érk.
A

ind.
érk.
A

m
ind.

ind.
érk.

Szeged—Karlova—-Nagybecskerek,

155
IMj
206

206

213
218
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416
426

v.v.4712 
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610
350
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6l0
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810
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Sz.-v. V.-v.
4807 4811
I—m. i—m

Vv.4711
i—ni.llio •713
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1138 926
1129 916
1119 915
1059 842
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1027 736
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950 646
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4701 
I—III.

Sz.-v.
4705
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— 445 821
— 420(717
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Nyomatott Pleítz Fér. Pál kiadónál Nagybeeskereken.
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Hirdetmény.Pályázati hirdetmény.
Csenta községben üresedésbe jött köz­

ségi segédjegyzői, községi irnoki és községi 
Írnok-végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állá­
sokat elnyerni óhajtják, hogy képesítésüket 
és eddigi szolgálatukat igazolva, kérvényü­
ket f. évi április 20-ig annál is inkább 
nyújtsák be. mert a későn érkezetteket 
nem fogom figyelembe venni.

A segédjegvzö fizetése 1000 korona, 
lakbér 120 kor., utiátalánya 50 kor., azon­
kívül 2 öl kemény tűzifa járandósága van; 
az Írnok fizetése 800 kor., az irnok-végre- 
h aj tó fizetése szintén 800 kor.

A választást mind a három állásra 
nézve f. évi ápr. hó 26-án d. e. 9 órakor 
fogom Csenta községházánál megtartani.

Antalfalva. 1909. évi április hó 5
Zsiross, főszolgabíró.

Csurog községnél megürült egy ka­
taszteri nyilvántartói és egy irnoki állás
1200-1200 korona évi fizetéssel, ezen 
állások egyelőre ideiglenes helyettesítés 
által azonnal betöltendők, később 
legrövidebb idő alatt, állandóan, 
helyettes megfelel, meg is fog választatni 
az illető.

literje 36 krajcár.
Pedig a

ha a

Az előbbi a kataszteri nyilvántartást 
és az adóügyet különösen kell, hogy ön­
állóan tudja vezetni, az utóbbi pedig az 
anyakönyvi és árvaügyi dolgokat. Mind­
kettőnek szerbül keli tudnia és szépírással 
bírnia. Akik ezen állások valamelyikét el­
nyerni óhajtják, forduljanak a községi 
jegyzőhöz.

Csurog, 1909. március 31-én.

Községi elöljáróság.Vádi Hon szövetekAAAAAÄÄ f ez 1901 évi tavaszi és nyári idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 

Ä 1 szelvény 20 korona
Cgy izei vényt fekete szalonruhához 20.— K. ért, a 
telntugy felöltőszöveret, turistalódent, selyem- w 
kamgarnt síb. stb, gyári árakon küld a int meg- 
tiiható és szoiid cég mindenütt isme posztó­

gyár! raktár

HÁZELADÁS! Egy szelvény 
8*10 m. hossza 
lelje* férfiruhá- 
hoz (Kabát, nad- 
rág ét mellény) 
elelendő, csak

w

I ■
4 szoba, előszoba és mellékhelyiségekkel 

Villanyvilágítás! Külön bejárat!
Május hó 1-jétől kiadd.

3IEGEL-1MH0F Brünn.
MintáK ingyen ét bérmentve, *

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha |
•zflvetszükségletét közvetlen Sieéel-Imhof cég- jc
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. -
Szabott, Ielolcsőbli áraK. Óriási választék. -:
ftiintahű, figyelme3, k iszolgálás, még a legklseijh y

rendelésnél is, teljesen tviss áruban ;

Arnerika-városrész, Dr. MIHÄL0VIT5 Ödön úr villájával 
szemben. 146—x-

WVYVVV
Szeged—nagykikinda—nagybecskereki egyesült h. é. vasút. — Érvényes: 1908. október hó 1-161.
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dr. Brájjer Lajos 
= szellőjéből.

Kapható: = 
Zápolya-utca I. sz. 
(a házmesternél).

Deák Ferenc-u 7. sz. a. levő 
házamat előnyös fizetési felté­
telek mellett eladom. A ház 
áll 8 szobából, kényelmes 
mellékhelyiségekkel, villany­
világítással s nagyon szépen 
parkírozott udvarral.

ÉVŰIMÉ BRÁJJER Él.
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